

相信很多人都有这样的感触:看病难,找专家看病更难。怎么解决这个问题?南京市栖霞区率先找到了新的模式“院府合作”,即省级知名专家到栖霞区医院坐诊,市民只需缴二级医院的收费,比如100元的专家诊疗费只需9.8元。这种省钱又省时的做法,立即让栖霞市民就医满意度大幅提升。数据显示,自推行新模式以来,栖霞区医院2014年的门诊相比2013年增加了24411人次,增幅达8.49%;手术增加410人次,增幅达32.51%,更多栖霞居民选择在家门口就医。

现代快报见习记者 姬林



栖霞区政府与江苏省人民医院签署院府合作协议

# “院府合作”，请来专家坐诊 栖霞居民看病就在家门口

## 1 请来专家坐诊，区医院看病患者激增

昨天,现代快报记者了解到,“院府合作”之初,江苏省人民医院委派了39名专家到栖霞区医院坐诊,并对该院消化内科、普外科、骨科和妇产科4个科室进行托管,开设急诊绿色通道,以传帮带的方式提升医生诊疗水平。

对托管的4个科室,省人民医院均派出了院内相关科室主任或专家进行业务指导和管理。消化内科由省人民医院消化内科主任医师焦建华主任及其团队托管,普外科由赵翰林主任和王锋主任及其团

队负责,骨科由张宁主任团队负责,妇产科由产科主任孙丽洲、妇科主任程文俊委派的韩素萍主任及其团队负责。

除了这些托管科室的专家定期在栖霞区医院坐诊外,省人民医院泌尿外科程双管主任、神经内科王颖主任、内分泌科何戎华主任、心脏科(超声专家)陆凤翔主任等,均定期到栖霞区医院坐诊。

“省人民医院还为我们开设了急诊绿色通道,居民在区医院就诊遇到难题,只要一个电话,省人民医院就会派相关科室

医生前来。”栖霞区医院副院长张官华说,随着区医院和社区医院医疗水平的不断提高,更多栖霞居民选择在家门口就医。

据介绍,自合作开展两年多以来,省人民医院从专家坐诊、专题讲座、教学查房、手术示教、重点学科建设和危重病例抢救等方面,帮助该院开展重点专科和特色专科建设,提升该院医生诊疗水平。目前,该院服务量不断上升:医院门诊量、出院人次2015年上半年与2013年同期相比增加10%、82%。



省卫生厅与南京市相关领导共同为南京市妇幼保健院北院揭牌

## 2 居家康复服务，探索防治康一体的医改新路径

“很多病人做个胃镜、肠镜,痛苦死了,在我们医院花9.8元挂个专家号,做个超细经鼻胃镜让患者一点感觉没有,聊个天就把肠镜做了,无痛还无创。”栖霞区医院副院长张官华介绍说,区别于传统疼痛的治疗方式,先进科技仪器和完善的术在栖霞区医院都得到了实现。

记者了解到,全国排名第一的省人民医院康复医学科团队,在栖霞区医院成立省人民医院栖霞康复院区,与该院共建“栖霞区康复医疗体系”。这个康复病区,拥有门诊康复治疗区和34张康复床位,由美国国家医学院院士、国际物理医学与康复医学学会主席励建安教授负责,主要对

脑卒中、脑出血、脑外伤、脊椎损伤、截瘫、骨关节损伤等患者,进行康复训练,让他们能够生活自理。

“我在这里做康复治疗6个月,右手和右胳膊功能基本恢复,马上可以上手术台给患者做手术了。”栖霞区医院骨科医生李静普说,因外伤做过手术后,他的右手和右胳膊都不能动了。“4个月动不了,肌肉会全部萎缩,右手和右胳膊功能就没了。”好在自己的医院有了全国最好的康复医学科团队,经过6个月的康复治疗,李静普就恢复了正常。

“对脑外伤等患者来说,康复和治疗同样重要。我们在全市率先依托康复院区

和街道的社区卫生服务中心,试点设计《社区康复服务规范》。”栖霞区卫生局工作人员说,“这种较强服务能力的医疗卫生体系,形成可推广、可复制的医改新模式,帮助群众预防和减少各类伤残、提高功能障碍和伤残者的生命质量、提高医疗资源的使用效率、控制疾病带来的经济负担,减轻社会和家庭的压力。”

据介绍,该区还在西岗、仙林社区卫生服务中心试点基于互联网、物联网技术的线上线下居家康复服务新模式,探索医养融合、防治康一体的医改新路径,打造基本医疗“小病在基层、大病进医院、康复回基层”的就医格局。



栖霞区惠民卫生义诊活动吸引了很多市民前来问诊

## 3 “院府联动”，提升基层医务人员整体能力

在省人民医院这些专家的带动下,基层医务人员的知识和技术得到了更新和充电,也逐步改变了他们的执业理念和行为,真正实现了“引进一个名医,帮带培养出“一批本土名医”;“引进一批名医”,带动医院的“整体能力提升”。

此外,栖霞区卫生局还以“中医药防治慢性病”为突破口,实施“中医药”方式防治慢病。

“我们将南中医专家引入到马群社区

卫生服务中心,让居民在家门口就能享受到优质医疗服务。”栖霞区卫生局工作人员介绍,“周一到周六的上午,都有南中医的专家,来到社区开设针灸推拿、慢病康复、康复理疗等门诊。一方面提升社区卫生服务中心中医诊疗水平,一方面用中医对居民的慢性病进行管理和治疗。”

栖霞区卫生局工作人员表示,除与省人民医院以外,区政府先后牵头与其他医院的合作,迈皋桥医院转型成以“妇产科、

儿科、妇幼保健”为特色的“大专科小综合”的市妇幼保健院北院;与省中西医结合医院合作缓解远郊靖安、八卦洲医疗资源薄弱的问题;建立并试运行鼓楼医院仙林医院,服务仙林科技城,解决交通距离较远的问题……栖霞区深化医疗卫生改革,积极推动各项医疗卫生改革和惠民措施的实施,实现全区医疗卫生服务总体能力进一步提升,解决好医疗服务群众的“最后一公里”问题。



省人民医院专家坐诊

### 链接

“院府合作”是由江苏省人民医院帮助栖霞区政府规划和发展医疗卫生事业,提供技术支持、业务管理、人才培养;栖霞区人民政府积极引进省人民医院品牌、管理、专家和技术,不断提升栖霞区医疗机构在疾病的预防、治疗、康复等方面的综合能力,更好为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。